



只见澡堂关门,不见澡堂开业

房租、水电、人工等成本不断上涨,公共澡堂苦苦支撑

随着太阳能、热水器、浴霸等洗浴设备的不断普及,足浴、按摩等洗浴中心的遍地开花,一度辉煌定价较低的公共浴室,在房租、水电等成本不断上涨的压力之下,正在逐步淡出公众视线。近日,不少市民反映,现在在市区内想找家价钱便宜的公共澡堂,不再像以前那么好找了。

文/片 本报见习记者 王小蒙

“原先有四家浴池,现在只剩下我一家”

近乎看不出来的装修,简朴的门店和柜台。柜台里摆放着澡巾、肥皂、洗发水和毛巾等。墙上悬挂着价格和“传染性皮肤病禁入”的提示牌。一进门,洗发水的味道和暖烘烘的热气就扑面而来。这几乎是常见的公共澡堂的标配。

曾经,公共澡堂风靡一时,在大街小巷随处可见它的身

影,不少市民都曾有过全家一起去公共浴池洗澡的经历。而近几年,公共澡堂逐渐淡出人们的视线。除了在城中村和少数没供暖的小区周边还有公共澡堂外,几乎难以在别处见到。

建筑新村南路上的为民浴池从2003年开业至今已有12年,老板孙学功说,从前为

民浴池周围有三家公共澡堂,十几年过去了,就剩他一家还在坚持。

“五六年前有两家是棚户区改造被拆了的,三四年前有一家干不下去关门了。近两年只见关门的公共澡堂,不见新开门的。”熟于锅炉安装的孙学功五六年前还有不少生意,近两年却接到一单安装锅炉的生意,拆锅炉的倒是有不少。

“一年也就不到半年有生意,现在刚够保本”

公共澡堂逐渐远去的背后,是生意的萧条。除了不见新开的浴室,十几年的老浴室也在苦苦支撑。仁智街上的长盛浴池是一家开了十多年的老店,可一提到近来的生意,老板愁得直摇头。

“太难干了,再这样下去只能关门了。”与这家浴池相隔不远的东关浴池的老板也发出同样的感叹。“一年也就不到半年有生意。现在也就是刚够保本,再过几天就要关门了。”

该老板说,澡堂生意分淡旺季,主要靠旺季的三四个月盈利,其余时间则刚够保本。由于今年冬季气温普遍偏高,生意较往年更加难做。“旺季集中在每年10月至次年1月,好的时候一天能来200多人。2月到5月赚的不多,平均每天也就七八十人,6月至9月就是亏损,到时直接就关门了。”

在王官庄李贵振浴池,来自河南濮阳的刘老板去年刚刚承包了这座老澡堂,票价定为6元。

他给记者算了一笔账,“房租一天一百多,再加上水电,还得烧1200元一吨的无烟炭,一天没三四十个人根本不够保本的。”

“关门不营业,宁愿浪费了房租,不然开下去亏损更多。”东关浴池老板说,夏天一天来不了十个八个人,连水电费都赚不出。“你看票价已经涨到八块钱了,可女宾基本上不赚钱,只能靠赚点男宾的钱维持生计,有时一天也不过赚顿饭钱。”

“房租上涨了三倍,票价才涨两倍多”

记者走访了五家老浴池发现,这些浴池大都是用锅炉烧水,规模都不大,男女浴室的喷头加起来总共不超过30个。

尽管规模不大,要开起这样一家像模像样的浴室也要投入近20万。而且澡堂离不开人,尽管不累却耗时间,需要人从早八点盯到晚上十点。

据孙学功介绍,他的浴室房租一年就6万元,加上装修、锅炉和太阳能设备,没有20万是办不下来的,而前期这些投入要四五年的时间才能回本。“现在要再开新浴室,能不赔本就不行了。”

开业十几年的老店,为应对不断上涨的房租、水电、人工成本,票价也在不断提高。孙学功的店从家里老人接手过来,夫妻俩看顾着店。“2003年开业之初,房租是两万,票价是三元。而现在房租涨到了6万元,票价才八块。相比涨了三倍的房租,票价才涨了两倍多。”

孙学功说,这只是算房租,还不算当初涨了十倍的人工费,且水费也在连年上涨,电价也到了一块二一度,不涨价澡堂根本开不下去。“一开始涨五毛,后来就一块一块地涨,从五块渐渐涨到了八块。”

“生意难做,提价就更没人来了”

尽管生意难做,公共浴池的老板却不敢贸然提价。目前公共澡堂的价格大都定在六块到九块之间。在南辛庄西路上一家洗浴与住宿结合的商务宾馆,因为靠近马路房租较高,大众浴室的票价也不过八块。

公共浴室面对的大多是在家洗浴不方便的群体,尤其是打工者、学生和老人,普遍收入不高。“打工的一月房租就一百五,洗澡的价格也不敢定得太高,再高了就没人来洗了。”王官庄片区李贵振浴池刘老板说。

不敢提价的另外一个原因是

激烈的市场竞争。在王官庄片区,除了马路边上的浴室是八块以外,小区内的定价大都统一为六块,搓澡的价格大都是五块。去年刚接浴池的刘老板说,“小区里就这么多人,就我一家的话也能接待过来,而现在这么多家争抢,你稍微比别人贵一点人家就不来了。”

提价必然失去客源,但如果长期亏损,部分公共浴室便难以维持。眼看着从开店之初便与洗澡价格差不多的理发店一路涨到了十多块,孙学功显得有些灰心:“说不定哪天就不干了。”



常见的公共浴池大都是用锅炉烧水。

“以前搓澡排队,现在一天没几个活”

在不少公共澡堂,都会有专门的搓澡工人。在小浴池虽然搓背定价低,但赚多赚少都是自己的。

在王官庄的李贵振浴池,由于生意不好,搓澡工已经走了十来天了。而在为民浴池,已经干了十多年的搓澡工葛女士还在坚持,她打算过几天再回老家打理

自己种的地。

孙学功说,在没有集体供暖的时候澡堂生意确实火了好一阵。“那时大家都在澡堂洗,一天三四百人,搓背的都忙不过来。”

“以前忙的时候都等着我搓背,现在一天也来不了五个活。”葛女士说,现在找她搓背的大都是自己搓不成澡的老人。

公共澡堂出路>>

增服务项目,搓澡或涨价

在浴室举步维艰的今天,不少澡堂老板想方设法留住客人。澡堂配备的吹风机,使用一次大都五毛到一块,而李贵振浴池则可以免费使用。“给顾客一点让利,人家就愿意来了。”刘老板说。

“像搓背、推拿这些服务能上去的话人就多了。”除了完善细节,增加服务项目是吸引客人不错的办法。像东关浴池就在三年前推出了实惠的盲人按摩,还有40元到60元不等的洗澡套餐。

搓澡行业也在悄然酝酿涨价。在东关浴池,老板对前来洗澡的顾客说,“再不搓澡以后可就贵了。”据他介绍,来自河南的搓澡工人正在商量统一涨价,以后搓澡可能要八块钱。

威海 刘公岛 国家5A级旅游景区 首批国家级海洋公园 不仅仅是一个岛...



刘公岛 新浪微博



刘公岛 微信公众号



刘公岛 电子商务网站

威海刘公岛、西霞口、石岛赤山、大乳山三日游

自驾游线路:济青高速-青威高速-疏港路-大庆路-海滨南路-刘公岛景区

来山东空气最好的海岛吧!



甲午战争博物院陈列馆



刘公岛环岛船



中华海坛



《铁甲舰上的男人们》 外景拍摄地



高铁直达

各大旅行社均可报名

网址:www.liugongdao.com.cn

旅游热线:0631-5287807/400-631-1188